

1968年3月5日

(二期星)

中華民國七十五年五月三日



## 性女的出傑

## 費明儀

她是位有名的歌唱家，她的音樂才能和藝術造詣，在鋼琴上表現得淋漓盡致。她有著優美的音色，能唱出動人的情懷。

誰不曉得費明儀？就算你從未聽過她的風采，從未聽過她婉轉清脆的歌聲，當你聽到「費明儀」三個字時，你會想起一個可愛的妻子和母親。她今年才三十歲左右，能有如斯的成就，當然會下苦功，當然有能爲人所不爲。

1956年，那是個初秋的季節。在港後第二年，父親去世。這是她早婚之原因之一。同年，她隨趙梅伯學習演唱，進步極快，已經開始參加音樂演唱表演，電台演唱：在這段時期，出國深造的念頭一直在醞釀。在丈夫同意和鼓舞下，她毅然離開了剛剛成立的家到法國去，時一九五六年。

在出國前，從師的問題是最大的困難，她可以是說茫無頭緒。當時

，趙梅伯會特別提及一位女歌唱家她？」雖然這樣，法國之大，何處找費明儀真感到無所適從。

一九五六年，那是個初秋的季節

費明儀和她兩位小寶貝

幼年時期的費明儀已經對音樂酷愛，她小時候便是留法鋼琴家丁善德先生的高足，高中畢業後，進入南京音樂學院主修鋼琴，並修作曲，當年她僅十四、五歲。後來，鋼

老生跟她說，她的手不够大，這將大大的限制了她在鋼琴上的造詣，作爲一個優良的琴師有餘，但成爲一位演奏家便不容易。這番話給她很大的打擊。

1956年，她遷到香港。她的父親已故名導演費穆先生，給予她很大

影響。他希望女兒能够完成音樂學

習和研究成爲一個有修養的音樂家。

來港後第二年，父親去世。這是

她早婚之原因之一。同年，她隨趙

梅伯學習演唱，進步極快，已經開

始參加音樂演唱表演，電台演唱：

在這段時期，出國深造的念頭

一直在醞釀。在丈夫同意和鼓舞下

，她毅然離開了剛剛成立的家到法

國去，時一九五六年。

在出國前，從師的問題是最大的

困難，她可以是說茫無頭緒。當時

，趙梅伯會特別提及一位女歌唱家

她？」雖然這樣，法國之大，何處找

費明儀真感到無所適從。

一九五六年，那是個初秋的季節

，天已轉涼。在法國里昂音樂學院

裏，她還苦功法文，平時要幹家裏煩

事務。雖然算得名師，費明儀有

學生還留着。她站在鋼琴前，接着鍵

子放開琴子。敢情她在試聲。

突然間，琴房的門開了，走近一

位學院裏的教授。她端詳了這位女

學生，說：「你從香港來的女

嗎？」

「是的，教授！」她答道。

「你叫甚麼名字？」教授問。

「巴拉，費明儀！」

「有甚麼困難嗎？我在巴黎有一好

友，是出名的歌唱家。你喜欽認識他嗎？」

「謝謝你，教授！」費明儀禮貌地

答。

「你可否唱一支歌，讓我聽聽？」

「好，教授！」

稍歎心神，費明儀便展喉高歌一

曲。曲畢，留神聆聽的教授驚訝地

問：「你來法國前，曾學過唱歌吧？」

「爲什麼不到巴黎呢？我那位巴黎

歌唱家一定樂意見你的。」

就是這樣，費明儀便跟那位熱心

的教授一起由里昂到巴黎。經介紹

後，才知道那位名演唱家原來就是

令趙梅伯歷歷不忘的 Miss. Lotte

Schoene，司謂「踏破鐵鞋無覓處

，得來全不費功夫。」當年 Schoene

女士可以說費明儀得天獨厚，也可以

說 Schoene 女士獨具慧眼，她們

見如故，費明儀成了 Schoene 的入

門弟子。這是相信難得的機緣，因

爲 Schoene 女士已經不教授的了。

初時，費明儀感到十分悶悶不樂

，她們所長，在音樂圈外徘徊。

了解到造點存在在愛好音樂的

青年朋友中明儀合唱團，他們得到很多知音。

她們跑到很多處演，現在再三挑

選中，團員人數大約有五十名。他

們經過試音，並必須具備良好的音

樂背景。他（她）們每週聚集一次

練習各種不同的歌曲。每次練習

時間約二三小時。

「團員們在這裏學不到甚麼，

相過吸收，當家訪問時謙遜地說：

「明儀可以互

同提高水準。」

費明儀在大會堂普及音樂會演唱民歌，指揮張永壽。

## 從少立志

## 丈夫的鼓勵

## 編後小語

• 編者 •

的精力。

唱家來講，的確是一件難事，同時她還苦功法文，平時要幹家裏煩事務。雖然算得名師，費明儀有學生還留着。她站在鋼琴前，接着鍵盤在琴房內，有一位年輕的中國女學生還留着。她站在鋼琴前，接着鍵

子放開琴子。敢情她在試聲。

突然間，琴房的門開了，走近一

位學院裏的教授。她端詳了這位女

學生，說：「你從香港來的女

嗎？」

「是的，教授！」她答道。

「你叫甚麼名字？」教授問。

「巴拉，費明儀！」

「有甚麼困難嗎？我在巴黎有一好

友，是出名的歌唱家。你喜欽認識他嗎？」

「好，教授！」

稍歎心神，費明儀便展喉高歌一

曲。曲畢，留神聆聽的教授驚訝地

問：「你來法國前，曾學過唱歌吧？」

「爲什麼不到巴黎呢？我那位巴黎

歌唱家一定樂意見你的。」

就是這樣，費明儀便跟那位熱心

的教授一起由里昂到巴黎。經介紹

後，才知道那位名演唱家原來就是

令趙梅伯歷歷不忘的 Miss. Lotte

Schoene，司謂「踏破鐵鞋無覓處

，得來全不費功夫。」當年 Schoene

女士可以說費明儀得天獨厚，也可以

說 Schoene 女士獨具慧眼，她們

見如故，費明儀成了 Schoene 的入

門弟子。這是相信難得的機緣，因

爲 Schoene 女士已經不教授的了。

初時，費明儀感到十分悶悶不樂

，她們所長，在音樂圈外徘徊。

了解到造點存在在愛好音樂的

青年朋友中明儀合唱團，他們得到很多知音。

她們跑到很多處演，現在再三挑

選中，團員人數大約有五十名。他

們經過試音，並必須具備良好的音

樂背景。他（她）們每週聚集一次

練習各種不同的歌曲。每次練習

時間約二三小時。

「團員們在這裏學不到甚麼，

相過吸收，當家訪問時謙遜地說：

「明儀可以互

同提高水準。」

費明儀在大會堂普及音樂會演唱民歌，指揮張永壽。

本期介紹的兩位，皆是耳熟能詳的人物

。賽明儀追求藝術的決心，實屬難得可貴

。又一次的證明了，成功並非僥幸。當然

，她的際遇有點傳奇，特別她在偶然機

會遇到 Schoene 女士一節，更是天緣巧合

。圓滿的關係打成一片，就像母親跟女

兒一樣。在 Schoene 女士身上，她不但學到一流歌唱家應有的

道理，還領會到很多生活，處世，

的原則。

她隨着 Schoene 女士參加很多演

奏會，認識了許多來自世界各地的

音樂家。

她會，還利害地說：「我會看到

你踏進我的家裏，親切地請你坐到

我的椅子上，還替你倒茶問候。她沒有

薰俗的下

處，還有秋菊的傲

氣，她不似牡丹庸俗，亦

沒有蘭花的傲

氣，她倒茶問候，她沒有

薰俗的下

處，還有秋菊的傲

氣，她不似牡丹庸俗，亦

沒有蘭花的傲

氣，她倒茶問候，她沒有